

# 23 февраля — День Советской Армии и Военно-Морского Флота

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## МЕНДЕЛЕЕВЦЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДENA ЛЕНИНА И ОРДENA ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 4 (1648) || Надается с 1929 г.

Среда, 20 февраля 1985 г.

Цена 2 коп.

«...мы и впредь будем заботиться о том, чтобы крепить обороноспособность нашей страны, чтобы у нас было достаточно средств, с помощью которых можно охладить горячие головы воинствующих авантюристов».

Материалы внеочередного Пленума ЦК КПСС, 13 февраля 1984 г.

### НА КОНКУРС «ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА» В феврале 1945 года

Опять кружит колючая  
поземка  
По снегом припорошенной  
земле;  
И лед ручья потрескивает  
звонко,  
Как в памятном, далеком  
феврале.

Как сон забытый,  
я припоминаю  
Деревню ту, за смежной  
пеленой,  
Мадьярскую, на берегу  
Дуная,  
И ваш последний за Победу  
бой.

Полкилометра до домов  
осталось,  
А вам осталось очень мало  
жить.  
Вдруг ненадолго солнце  
показалось,  
И с флангов пулеметы  
стали бить.

По нам взахлеб стреляют  
пулеметы,  
А цепь бежит настойчиво  
вперед,  
И рвутся мины перед  
фронтом роты,—  
По нашему квадрату немец  
бьет.

Стрельба к обеду, помню,  
замолчала.  
За реку немец начал  
отходить.  
И нам пришлось,  
пока темно не стало,  
Вас у деревни той  
похоронить.

Когда стемнело,  
я поднялся в хату,  
Где командир наш  
на ночевку стоял.  
Я о потерях доложил  
комбату,  
Солдатских книжек стопку  
передал.

Застыла стопка книжек  
сиротливых  
На краешке крестьянского  
стола:  
Нам думалось,  
такую в минных взрывах  
Цена победы, стало быть,  
была.

Мы помним все: окопы,  
смерти, раны,  
И вас, которым не пришлось  
дождаться  
До Дня Победы. Знают  
ветераны  
Цену победы, что пришлось  
платить.

И с каждым годом, так же,  
как когда-то:  
Редеет цепь, идущая вперед:  
То смерть сама по нашему  
квадрату,  
Друзья мои, неумолимо бьет.  
— Б. ЖИТОВ.

### НА КОНКУРС «ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА»

## КОГДА ОКОНЧИЛАСЬ ВОЙНА



В 8 часов вечера Арсений Иванович Алексеев поднял в воздух свой бронированный штурмовик ИЛ-2. Это был его последний, 61-й боевой вылет.

А первый был совсем не так давно: в ноябре 1944-го, в Польше. Тогда он почти ничего не понял, почти ничего не видел из-за плохой погоды и слепо шел за ведущим. Помнил только, что принял немецкие танки за свои и не сразу среагировал, когда ведущий резко пошел вверх.

Он поздно попал на фронт, только в мае 1944 года закончив Военно-авиационную школу, в которую поступил еще до начала войны. А до этого были еще два курса МАИ и аэроклуб Ленинградского района Москвы. Но 61 боевой вылет за такой короткий срок — это много. Очень много.

Большинство заданий он выполнял в ходе Висло-Одерской и Берлинской операций. Гвардии младшего лейтенанта двадцатипятилетнего летчика потрясли ее масштабы.

В воздушном пространстве зоны военных действий 1-го Украинского фронта одновременно находилось до 2 тысяч самолетов. И хотя наше превосходство в воздухе да и на земле было уже очевидным, фашисты сопротивлялись отчаянно. В одном из вылетов в группе им был сбит «Фокке-вульф-190». Орден Отечественной войны — награда за победу в воздушном бою — красовался теперь на его гимнастике.

Немецкие войска двигались по шоссе. Судорожный и усталый марш армии, которая, едва капитулировав, уже пыта-

лась нарушить условия своей капитуляции. В колонне советский летчик увидел большой автобус и, уже нацелившись, заметил на его крыше красный крест. Пальцы механически скользнули с гашетки.

А может быть, напрасно? Вряд ли в этом автобусе действительно были раненые — скорей всего с удобством катили в американский плен фашистские офицеры. И часто ли при виде красного креста на крыше отпускали гашетку немецкие летчики..

На базу возвращались уже в сгустившихся сумерках, садились при кострах. День Победы стал для них не первым днем Мира, а последним днем Войны.

Еще 16 лет, жизнь А. И. Алексеева была связана с армией, с самолетами. А летчики — особый народ. Говорят, им не дано стареть. И вместо сердца — помните — пламенный мотор!

18 августа 1945 года комсорг эскадрильи А. И. Алексеев получил грамоту ЦК ВЛКСМ «За отличные боевые действия на фронтах Великой Отечественной войны». А через 35 лет, будучи заместителем секретаря парткома МХТИ им. Д. И. Менделеева, Арсений Иванович получил вторую грамоту ЦК ВЛКСМ «За активную работу по коммунистическому воспитанию молодежи».

Грамоту вручали на конференции комсомольской организации института, и он не удержался — вышел на трибуну со словами благодарности, которые заглушили аплодисменты. Зал, заполненный комсомольцами нынешними, приветствовал комсомольца военной поры и принимал его в свою Молодость, в свое Время.

М. МАРФИН.

Фото О. ТЮРИНА.

ствуется и на высоте в полтора километра.

Утром 9 мая в части был митинг. Всеобщее ликование. Победа. А в 6 часов вечера объявляли боевую тревогу...

Большая группа немецких войск в северо-западной Чехословакии пыталась прорваться из зоны действия наших войск, с тем чтобы сдаться американцам.

Большое количество

О капитуляции фашистской Германии в 155-ом гвардейском штурмовом авиационном полку узнали ночью с восьмого на девятое.

От Берлина до Финстервалле, где находился аэродром, было всего 80 километров, и воздух еще не очистился от дыма войны, запаха пороха и пожарщиков. Летчики знали, что душный этот дым чув-

## Менделеевцы! 24 февраля 1985 года — все на выборы в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов!

### НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

## ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

В этом году нашему факультету кибернетики химико-технологических процессов выпала особая честь — выдвигнуть кандидата в депутаты Свердловского районного Совета народных депутатов. На общем собрании факультета мы единогласно остановились на кандидатуре студентки III курса нашего факультета Королевой Антонины Радемировны.

У нас на факультете нет, пожалуй, человека, который бы ее не знал, да и в институте многие с ней знакомы. Скромность, верность данному слову, ответственность, женственность — вот качества, характеризующие Тоню. Мне не раз приходилось замечать, как тянутся люди к этому светлому, добому человеку. Почему именно к ней? Да просто Тоня

относится к людям, от общения с которыми получаешь удовольствие. Можно лишь позавидовать ее умению работать в коллективе, неизменной доброжелательности и такту.

Случалось Тоне браться за поручения малоинтересные, трудные, можно сказать, безнадежные. Но она умела привлечь к делу ребят, выделить главную идею — и в итоге, как правило, блестящий результат.

Общественная работа — это работа с людьми. Именно здесь и раскрылся талант Тони. В этом году мы выбрали ее заместителем секретаря комитета ВЛКСМ факультета КХТП по идеино-воспитательной работе. За очень небольшой срок Тоня сумела оживить работу в этом важнейшем направлении, уже добилась успехов.

Сотрудники и студенты факультета КХТП уверены, что не ошиблись, оказав столь высокое доверие А. Р. Королевой, уверены, что Тоня с честью выполнит долг депутата.

А. КАНДЫБИН,  
секретарь комитета ВЛКСМ факультета КХТП.

# ДЕНЬ ССО В МХТИ

ИМЕНИ 40-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ

## ДЕЛО ЧЕСТИ КАЖДОГО БОЙЦА

Студенческое лето — это не только самоотверженный труд, но и большая общественно-политическая работа на местах дислокации и здоровый полноценный отдых. Лекции, концерты агитбригад, спортивные соревнования, шефская помощь ветеранам войны, сельским школам и детским домам, сооружение игровых и спортивных площадок, поисковая работа — эти увлекательные дела ждут участников трудового семестра нашего института. Работа в студенческом отряде для многих юношей и девушек станет первым серьезным испытанием на зрелость, самостоятельность, проверкой стойкости, моральных качеств. Каждый боец студенческого отряда должен чувствовать себя полноправным своего института и помнить, что по его отношению к труду, и людям, по его личному поведению будут судить о вузе, о всем студенчестве в целом.

Завершающий год пятилетки — год 40-летия Победы, 50-летия зарождения стахановского движения, год XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов, период активной подготовки к XXVII съезду КПСС. Более 1600 менделеевцев примет участие в третьем трудовом семестре 1985 г., из них 800 будут обслуживать гостей XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов, 830 будут работать в студенческих строительных отрядах.

Разнообразная география студенческих отрядов нашего института: Иркутская область, Красноярский край, Смоленская область, Подмосковье, стройки столицы.

В социалистическом соревновании среди внутривузовских ССО Москвы в 1984 г. МХТИ им. Д. И. Менделеева занял первое место. Институт награжден переходящим Красным Знаменем МГК ВЛКСМ и МГСПС. В прошлом году отряд ИФХ факультета «Резонанс-84» проделал огромную работу на строительстве комплекса нашего института в Тушино, но работы предстоит еще немало. Строители ждут «Резонанс-85». ЛССО «Резонанс-85» (ИХТ+ИФХ) станет частью студенческого лагеря «Москва-1», который разместится в студгородке «Тушино». В него также войдут московские отряды: «Крекинг» (ТОФ), который будет работать на строительстве патентной библиотеки на Бережковской набережной, «Радикал» (ХТП), который будет строить комплекс павильонов на ВДНХ, «Имейн Олега Голованова» (ТНВ), который будет работать на парфюмерной фабрике «Свобода», а также отряд «Гелио» (КХТП).

Как и в прошлом году, некоторые отряды, входящие в Свердловский РССО Москвы, будут трудиться в Подмосковье. Это традиционный «Дзержинский» (ИХТ, г. Дзержинский), «Спектр» (ИФХ, г. Звенигород), «Кремень» (ХТС, Раменский район).

В состав Дмитровского зонального отряда (Дмитровский, Талдомский районы Московской обл.) войдут 6 отрядов нашего института. В этом году более 200 студентов будет работать в совхозах «Дубна», «Талдом», «Комсомольский» и др. Это реальная сила, способная оказать заметное влияние на результаты работы совхозов по выполнению Продовольственной программы. Кроме того, будут сформированы 2 отряда в Хакасию (ТНВ и ИФХ) и отряд в Иркутскую область, где ведется большое сельское строительство. Работа в дальних отрядах предъявляет высокие требования к бойцам ЛССО: ими могут стать только студенты-старшекурсники, имеющие большой опыт в ССО и овладевшие строительными специальностями.

Впервые в истории ССО МХТИ формируется отряд безвозмездного труда «Катализатор», который будет работать в г. Подольске.

Все ЛССО, входящие в Свердловский РССО г. Москвы, на время проведения XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов с 27 июля по 3 августа прекратят работу и будут участвовать в его мероприятиях.

В этом году Всесоюезному студенческому отряду присвоено высокое имя 40-летия Победы. Ударным трудом на стройках пятилетки отряд должен доказать, что достоин славного имени. Дело чести каждого бойца — укреплять и продолжать славные традиции Ленинского комсомола.

А. ГОРОДЕЦКИЙ,  
зам. командира ССО МХТИ.

20 февраля

10.00 — 15.30 — подача заявлений в отряды.  
15.30 — пресс-конференция с участием ветеранов ССО, выступление агитбригад.

21 февраля

10.00 — 16.00 — подача заявлений в отряды.

## ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА

## ОБЩАЯ РАБОТА, ОБЩИЕ ЗАБОТЫ

На дворе еще февраль, но, несмотря на это, подготовка к летнему трудовому семестру в нашем институте идет полным ходом: формируются штабы отрядов, уточняются места дислокаций, заключаются хозяйственные договоры с предприятиями... Не стал исключением и один из традиционных стройотрядов ИХТ факультета «Дубна».

Уже на протяжении нескольких лет ездят студенты-ихтиешники в нашу «Дубну», и не было случая, чтобы она разочаровалась в своих бойцах, как не было и обратного.

Бывает мнение, особенно на младших курсах, что стройотряд — это только работа. Оно очень поверхностно, так говорят люди, не бывшие ни разу в стройотряде. Таким пессимистам можно сказать только одно: «Подавай заявления в «Дубну», и вы убедитесь в том, что отряд — это дружный коллектив студентов,

объединенных не только одной лишь общей работой, но и общими интересами, радостями, заботами, увлечениями, это коллектив, предоставляющий большие возможности проявить себя в агитбригаде, лекторской группе, спортивной команде отряда, а также во многих других интересных и ответственных мероприятиях.

Студент, побывавший в стройотряде, запомнит на всю жизнь веселые праздники «Посвящение в бойцы ССО», «Новый год», вспомнит вечера, проведенные в гитарой у полымящего костра, вспомнит и многое другое, о чем вам еще предстоит узнать.

Итак, до встречи, друзья, в третьем трудовом семестре, пусть он принесет вам огромную радость от созидательного труда.

В. НЕГРЕБЕЦКИЙ,  
И-21, командир отряда  
«Дубна».

Тяжелый ТУ-154 с оглушительным свистом несетяется прямо на тебя. Кажется, еще мгновение — и серый бетон взлетной полосы оборвается, и эта многотонная громадина, не успев взлететь, снесет на своем пути все, а в первую очередь тот небольшой белый дом, который ты со своими друзьями строил все лето. Но внезапно самолет отрывается от земли и взмывает в небо, пролетая прямо над головой и оставляя за собой след. «На Москву!» — не то с завистью, не то с восхищением бросаешь ты и снова принимаешься за работу...

Ты когда-нибудь видел тайгу? Купался в Красноярском море? Ел самые настоящие сибирские арбузы? Нет? Тогда тебе просто необходимо побывать в Хакасии. Как это сделать? — спросишь ты. Очень просто! Если у тебя есть стаж работы в ССО, если стройные девушки на улице с восхищением разглядывают твою атлетическую фигуру; если твои лекции о международном положении с удовольствием слушают пятилетние младенцы и кавказские долгожители, если на твои выступления в



## ГОСТЕЙ ВСТРЕЧАЮТ СТУДЕНТЫ

Уже не за горами лето, когда столица нашей Родины примет гостей из многих стран мира, зазвучит музыка, начнется неделя дружбы, веселья и мира, праздник молодости всей планеты.

Фестивальное движение зародилось в ноябре 1945 года, когда в Лондон на Всемирную конференцию съехались делегаты молодежи 68 стран. От имени миллионов юношей и девушек различных национальностей представители более 200 молодежных организаций заявили о своем стремлении «бороться за единство молодежи во всем мире... бороться за уничтожение остатков фашизма на всей земле... за глубокую, искреннюю дружбу народов, за справедливый и длительный мир, искоренение нужды и безработицы».

I Всемирный фестиваль молодежи и студентов состоялся в Праге в 1947 г. 17 тысяч юношей и девушек представляли 71 страну. Делегаты фестиваля приняли участие в восстановлении сожженного фашистами чехословацкого села Лидице. В Праге впервые прозвучала песня Анатолия Новикова на слова Льва Ошанина, ставшая Гимном демократической молодежи мира, гимном Всемирного фестиваля движения молодежи. Будапешт, Берлин, Бухарест, Варшава, Москва, Вена, Хельсинки, София, Берлин, Гавана — фестиваль путешествовал по всему земному шару.

Этим летом гостей будем встречать мы, московская молодежь. На студенческие отряды обслуживания возложена важнейшая задача — обеспечить функционирование (отличную работу) гостиниц и кемпингов, вокзалов и ресторанов. Мы, хозяева фестиваля, должны достойно представлять нашу родную страну. Корректное, вежливое, тактичное поведение советского человека в различных ситуациях играет

большую роль в суждении о культуре нашей молодежи. Отряды будут работать с 20 июня по 10 августа.

После работы бойцов ждут интересные мероприятия: веселые и забавные конкурсы, отрядные праздники, заранее продуманные комиссарами и агитбригадами.

Только в это лето-85 и только бойцы отрядов обслуживающие фестиваля будут иметь возможность сочетать отрядную жизнь и работу на фестивале.

Сначала в отряде всегда проходит самый главный праздник: посвящение в бойцы ССО. Может быть, вас поднимут среди ночи, может быть, вы пройдете серию испытаний, без которых не сможете быть удостоеными этого высокого звания, а может, все тот же хитроумный комиссар вместе со «стариками» придумает что-нибудь потруднее. Ведь в штабах фестивальных отрядов будут работать такие интересные и бывалые люди, как А. Тюменев, В. Кошин и многие другие.

А карнавал?!! Как же можно обойти стороной столь замечательный праздник? Кубинцы и испанцы, тролли и гномы зажурчатся в танце.

Экскурсии и поездки, встречи с гостями фестиваля и, наконец, просто дружный, хороший коллектив ребят, прочная дружба, которая рождается в отрядах.

А сколько интересных мероприятий проводится на слете студенческих отрядов: конкурс на лучшего по профессии, конкурс агитбригад, спортивные соревнования.

Каждый день, проведенный в отряде, вам запомнится как самый интересный день вашей студенческой поры.

Приглашаем вас в отряд «Фестиваль».

Г. БЫКОВА,  
комиссар ССО «Фестиваль».

## САМОЛЕТ ЛЕТИТ В ХАКАСИЮ

агитбригаде достать билет так же сложно, как в театр на Таганке, то у тебя имеется неплохой шанс попасть в Хакасию. Пройдя жестокий конкурсный отбор, выйдя здоровым из рук множества врачей, ты в одно прекрасное утро садишься в самолет. И...

Летом 1984 г. интернациональный студенческий строительный отряд «Хакасия-84», созданный на базе ИФХ факультета, работал в городе Абакане Хакасской автономной области. Трудно передать все те впечатления о лете, которые остались у ребят. Даже непосредственная близость Абаканского аэропорта со своей шумной и бурной деятельностью вносила определенные прелести в жизнь ребят. Прекрасная погода, море, солнце, горы — все это в совокупности напоминало бы сочинский пляж, если бы не приходилось работать. Но ведь затем и ехали сюда тридцать менделеевцев!

Капитальный ремонт коровников, жилые дома, навесы, сараи, забор длиной в несколько километров. Вот и приходилось до воскресенья откладывать розовые мечты о пляже. Вместе с нашими ребятами отлично работали студенты из ГДР, Кубы. Они пользовались даже какой-то особенной любовью и популярностью у местного населения. Двое из них записались в телепередаче на абаканском телевидении и обрели огромную популярность в Красноярском крае.

Можно перечислять много и

долго и дружеские вечера с местной молодежью, и экскурсии в Шушенское, на Саяно-Шушенскую ГЭС, фестиваль ССО в Черемушках — городе строителей ГЭС. Только зачем?

Ведь так просто. Подашь заявление в ССО «Хакасия-85», садишься в самолет...

И. БЕЗРУКОВ,

боев отряда «Хакасия-84».

## МЕНДЕЛЕЕВЦАМ О МЕНДЕЛЕЕВЦАХ

## ТАКИМ МЫ ПОМНИМ ИВАНА ДУБИНА

Иван Дубин относится к лучшим представителям комсомольцев 30 годов. Если бы существовало звание гвардии-менделеевца, то с полным правом мог бы получить его среди первых Дубин.

Иван пришел в наш институт в 1937 году, и с тех пор его жизнь (пусть с перерывами, иногда долгими) была неразрывно связана с родной Менделеевкой, с которой (это мне хорошо известно) духовно никогда не порывал, считая ее родным домом, где получил образование, нашел добрых друзей на всю жизнь, прошел великолепную комсомольскую школу.

Придя в институт, Иван Дубин сразу включился в активную общественную жизнь. Он — комсорг группы, член факультетского комсомольского бюро. Больше всего, как и многих в те грозные предвоенные годы, его привлекала оборонно-спортивная работа. Целеустремленность, выдержка, большая сила воли позволили ему стать классным стрелком — членом институтской команды, успешно выступавшей на общесоюзных и даже международных соревнованиях.

Преданность Родине, глубокое понимание долга, хорошая спортивная форма закономерно привели Ивана в ряды добровольцев-лыжников, во время боевых действий в 1939—40 годах. На фронте Иван Дубин показал себя мужественным и умелым солдатом, готовым в любую минуту помочь и выручить товарищам, которые его всегда считали надежным и верным другом.

После возвращения в институт в апреле 1940 года было нелегко, ведь было пропущено пять месяцев учебы, но Иван и здесь не прогнул, проявил упорство, сумел догнать свой курс и не потерял год.

Осенью 1940 года комсомольцы оказали ему большое доверие, избрали членом комитета комсомола института, он стал заместителем секретаря по оргработе. Забот стало больше, ведь приходилось считать учебу, большую общественную работу и не терять спортивную форму.

Война застала Ивана Дубина на производственной практике в г. Чапаевске. Он рвался на фронт, но порой обстоятельства бывают сильнее нас. Практиканты включились в производственную работу.

Однажды осенью 1943 года зазвонил полевой телефон в светло-коричневом кожаном футляре еще довоенной выделки. Попросили приехать следователя и при помощи магнитной науки криминалистики немедля разыскать двух лейтенантов.

— А когда они исчезли? — спросил следователь.

— Или вчера поздно вечером, или ночью, или нынче утром до семи.

— Слишком много «или».

На месте следователь собрал весь наряд третьей роты и выяснил: после двадцати часов батальон размещался на отдых в блокпостах, и два командира взводов ушли почевать в отдельный блокпост, заявив своим помкомандирам: «К семи часам будем, как штыки, у вас на утренней поверке, а ночью отдадимся воспоминаниям и боевым ста граммам, которых набралось мало, больше, больше одной стручной нормы».

— Как прошла ночь? Как вел себя противник?

— Все спали, как убитые. Три месяца в холодной грязи, дождь, снег, глина, песок. Одним словом, Прибалтика осенью и зимой. Кто уснет в такой траншеи да еще в шестидесяти метрах от противника по прямой.

«Пусть поспят», — сказал старший сержант Теллов, — я согласился».

Время шло. В 14.00 полк должен был выступать и следовать в тыл на пополнение. Часы

покидают Советскую Армию и мог бы уйти на заслуженный отдых. Но не таков был Иван Дубин.

Он снова весь в делах, включается в партийную работу в качестве освобожденного секретаря парткома такой крупной организации, как НИИПластмасс, там же его избирают членом Калининского РК КПСС Москвы. Казалось, можно с почетом здесь закончить свой многотрудный боевой и трудовой путь. Но...

Вероятно, все менделеевцы являются большими патриотами своего института. Однако немногие ребята, которые учились до войны, уходили на фронт и снова возвращались в институт, буквально душой приросли к родному институту.

## С ОБЪЕКТИВОМ ПО МЕНДЕЛЕЕВКЕ

Студенты ИХТ факультета на экскурсии в Музее боевой и трудовой славы МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Фото А. ШОРЫГИНА, Ф-42.



Военную службу Иван Дубин закончил в августе 1946 года, и все вернулось «на круги своя» — он снова стал студентом своего родного института, который окончил через год, лишь 10 лет спустя после поступления. Такова была судьба нашего поколения.

Но только три года длилась его гражданская жизнь. В 1950 г. Дубина снова призвали в ряды Советской Армии и началась военно-техническая служба, на которой он в полной мере сумел проявить свои знания и присущие ему великолепные человеческие качества. Родина высоко оценила заслуги Дубина, он был награжден медалями «За трудовое отличие» и «За безупречную службу в вооруженных силах» I, II и III степеней.

Таким мы его и запомним — добрым товарищем, мужественным человеком, коммунистом, патриотом.

И. ГУЗМАН.

## ДАЛАСЬ ПОБЕДА НЕЛЕГКО

Я часто езжу по Волоколамскому шоссе, которое идет от Сокола на северо-запад столицы прямо к моему общежитию. Ездил я и не подозревал о том, что ведет эта улица к тем местам, где в 1941 году разыгралось главное сражение за Москву.

панфиловцы сумели победить страх. Этому их учили генерал Панфилов, он умел дойти до сердца каждого солдата, и тот сердцем начинал понимать свой долг.

Мудрый генерал был замечательным стратегом, а своей лабораторией сделал батальон Момыш-Улы, разглядев в этом казаке талант настоящего командира. Этот сын далеких степей любил Москву. Любил так, что не мыслил своей жизни без Москвы, потому что Москва — сердце его Родины, это символ нового великого государства.

Вот поэтому и сумел выполнить свой долг Момыш-Улы, громя врага не силой, а хитростью, а точнее — своей наукой побеждать. Науке этой обучал храброго казаха русский генерал, а тот, в свою очередь, преподал ее своим солдатам — украинцам, русским, татарам...

— Да, нам далаась победа нелегко! — говорил Константин Симонов. И эти слова отзываются болью, потому что многих нет в живых.

Погиб под Москвой и генерал Панфилов, которого мы успели полюбить так же горячо, как любили его солдаты. Но все, кого узнали мы, все они, от простого солдата до генерала, свято выполнили свой долг до конца. И разве можно забыть, что спасли они не только Москву, но и весь мир!

Муньюс ОРЛАНДО,  
Коста-Рика, ТО-64.

## НА КОНКУРС «ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА»

## „ПУСТЬ СОЛДАТЫ НЕМНОГО ПОСПЯТ“

показывали десять. Тихо. Тепло. А лейтенантов нет.

Созданная следователем поисковая группа разделилась на три подгруппы, и начались поиски.

Вскоре раздался веселый голос: «Идите сюда! Тут что-то есть!» И звонкий дружный ходил как-то уж очень весело, не по-фронтовому пробороздил тишину.

Следователь спрыгнул с невысокой кручи и увидел: друзья-лейтенанты, обнявшись, спали метрах в шести от тихой реки. Картина просто идеальная.

Стало ясно: орудийный снаряд большого калибра попал под угол блокпоста, отбросил бревна, и вместе с ними воздушной волной, как на ковре-самолете, подняло и перекинуло наших геров из «спальни» на «кривую».

«Сказочных героев» плотным кольцом окружила поисковая группа. Завязалась дискуссия: сейчас будить или потом. — Разбудите! — приказал следователь.

Но эту задачу решить было трудно. Обычные приемы побудки не действовали: Громко,

на разные голоса кричали: «Вставай! Становитесь в строй!» Спящие даже не воронулись.

Называли их по именам, кричали в уши; откатили друг от друга, терли виски — бесполезно, только от боли слегка мычали. И вдруг усач-артиллерист нагнулся над ними и рявкнул что было силы: «Немцы!» Спящие мигом проснулись, сели, расставив ноги в стороны, а один из них выкрикнул, простирая кулаками глаза: «Где автомат?» А когда прошла минута замешательства и «пропавшие души» встали во весь рост, начался всеобщий гогот, радостный смех, выкрики.

Прошло много лет. Перелистывая «Севастопольскую страницу» С. Н. Сергеева-Ценского, я наткнулся на описание случая, подобного тому, о котором рассказал следователь. «Вестником победы под Балаклавой был Виллебрандт. Он явился в гатчинский дворец с донесением Меншикова рано утром, когда царь был еще в постели», — пишет романист.

От Севастополя до Петербурга адъютанты непрерывно один за другим мчались на

тройках четверо суток, ухабы и кочки не давали заснуть во время езды... Виллебрандт сдал донесение дежурному генералу, свалился в мягкое кресло и уснул, как убитый.

«Царь Николай захотел расспросить адъютанта о подробностях боя, но Виллебрандта никто не мог добудиться. Его трясли за плечи... щекотали за ушами и подмышками... стащили с кресла на пол... он продолжал спать и на полу», — читает в «Севастопольской странице».

— Я его разбуджу сейчас сам! — весело сказал Николай... Он наклонился... и гаркнул в лицо спящего:

— Ваше благородие! Лошади поданы!

— А, лошади? Счас! — Виллебрандт вскочил. Но он проснулся уже не капитан-лейтенантом, а полковником артиллерии и флигель-адъютантом...

Внеочередное повышение в чине капитан-лейтенант получила «красиво» рассказанные ложь о победе в одном бою над соединенными силами интервентов в Крымской войне 1854—56 годов.

Два лейтенанта осенью 1943 года за сон на берегу реки получили строгие дисциплинарные взыскания. Как видим, раз на раз не приходится.

Н. БУРЛАКОВ.



Трещат пулеметы, грохочут танки, воют самолеты. Это лавина, которую, казалось, сдержать невозможно. Она обрушивается на людей. Кто скажет, что здесь не страшно? Здесь очень страшно, потому что люди из плоти и крови.

Нет, они не сверхчеловеки, те, кто защищал Москву. Но

# МЫ ЖИЛИ В БУДУЩЕМ

Столовую квартирьера скоттили крепко: Арасланов сам колотил. На совесть. В этом отряде вообще все делали на совесть.

В прошлом году квартиерство дало солидную прибавку к заработка. Но в этом отряде денег не получали. Во всяком случае договорились не получать. Решили на первом же собрании, как отрезали, все сто процентов — детскому дому.

А сегодня утром на линейке комиссар объявил, что желающие все-таки могут деньги получить. Причем процедуру изобрел такую, чтобы никто в отряде никогда не узнал, кто именно их получил.

И вот теперь все сидели в столовой. Сидели хмурые и ждали своей очереди, чтобы выйти в кухню и в полном одиночестве поставить свою подпись в ведомости с двумя графами.

И если расписаться в первой — заработанные деньги копеечка будут ждать тебя через неделю на почте рядом с домом, а если в другой — вся зарплата будет перечислена на счет детского дома. Расписаться и — самое главное — сдвинуть листок белой бумаги, прикрывающей верхнюю часть ведомости на строку со своей фамилией.

Бойцы уже успели окрестить затею с ведомостью «психологическими опытами комиссара Рухова». Вдоволь по этому поводу нашулись, а некоторые и повозмущались: у кого рука поднимется забрать деньги после того, как сходили в детский дом, с ребятишками познакомились, домики им отремонтировали, всякие там кораблики деревянные, игрушки кое-какие.

Директор детского дома — добрый, но издерганный человек — за помощь не благодарил, но и ничего, особенно, не просил.

\* \* \*

Когда в совхоз приехали, местные рабочие поначалу смотрели на них, как на инопланетян. А кто же еще? Вкалывают с утра до вечера; командир ихний, Лешка Волков, начальству глотку грызет за бетон да за пиломатериалы, а денег получать не собираются. Работал он в бригаде бетон-

щиков — заливали стяжку в коровниках и птичниках. Бетон им возили издалека, и машины шли плохо. Поэтому мастер нередко забирал из бригады людей на всякую мелкую работу. Так, в один прекрасный день они остались втроем. Всех забрали, даже бригадира. И тут пошел бетон. Машина за машиной. Не то что загладить, раскидать его не успевали. А к тому времени как получили отдых, бетон уже начал схватываться. И Арасланов колотил и колотил его гладилкой, с бешенством, с остервенением, таская воду из далекой лужи, чтобы хоть как-тоживить бездушный камень.

— Вот ведь чудно, — размышлял он с неясной улыбкой, — неужели стал бы я так надрываться в прошлом году? Пожалуй, так бы даже и не стал. Даже за деньги. Наверняка отправил бы пару машин куда угодно. Здоровые дороже. А ради чего тогда сейчас?

Он вспомнил, как во время одного из субботников к нему осторожно подошел белобрысый мальчишка и спросил:

— Скажите пожалуйста, вы, случайно, не мой папа? — и так посмотрел на него, что он чуть было не ответил «да».

Но он ответил «нет». И мальчишка сразу же опустил взгляд и сказал:

— Извините, пожалуйста, — и так же осторожно пошел к своим. Но потом вернулся и спросил:

— А вы у нас тут все ремонтируете, потому что мы хороши себя вели?

— Конечно, — ответил Арасланов.

Первым на кухню пошел Сашка Лебедев и, прежде чем войти в дверь кухни, шумно выдохнул воздух и зажмурился. Но когда он исчез, все разом смолкли.

Через мгновение из кухни послышался удивленный свист, и двери появился Лебедев с вытянутой физиономией.

Рухов вызвал следующего...

Арасланов не сразу среагировал, когда называли его фамилию.

— Жень, ты что, оглох, что ли? — поинтересовался Рухов. Он встал и внутренне съежился оттого, что все теперь смотрели на него.

В кухне на столе, в углу которого под марлей стояла

горка чистой посуды, лежала ведомость. Верх ее действительно был задвинут листом белой бумаги, а открытая часть списка начиналась с его фамилии. Против нее стояла сумма к выплате — 563 руб. 16 коп. Да, было отчего свистнуть.

Здорово подмывало заглянуть в начало списка. Листок не приклеенный, и нижний край даже заманчиво торопится, будто кто-то его уже отогнал. Только зачем? Здесь нужно решать только за себя. В том, наверно, и есть смысл «психологических опытов комиссара Рухова», что в любом, даже самом прекрасном коллективе, человек, случается, должен решать что-то только сам за себя.

В столовой хохотнули.

— Женька, ты что, расписываешься разучился? Тогда выходи, потренируйся. А то товарищи в зале тоже интересуются.

— Ручка плохо пишет, — буркнул он и старательно вывел во второй графе извилистую закорюку.

\* \* \*

Женька вот уже минут десять медленно, в одиночестве ходил по лагерю, задрав голову, и любовался ночным небом, как вдруг у штаба потребовалась раздача пирожных. Вернулся Рухов. На собрании он, расписавшись последним, вложил ведомость вместе с белым листком в конверт, запечатал его при всех и повез к главному бухгалтеру дома.

Арасланов зашел в вагончик, взял полотенце, пошел к умывальнику. И хотел уже отвернуть кран, когда услышал голоса.

— Все равно не понимаю... зачем тебе это понадобилось, Олег? — говорила Лена Осокина. — Ты же разрушил все, что сам создавал все эти месяцы.

— Не все.

— Мы же здесь привыкли доверять друг другу, учлились этому доверию. А ты разом окунул нас в обыденность. Зашвырнул наше вспоминание.

— Арасланов открыл рот, чтобы ответить, но понял, что сказать ничего не может. А только гладил и гладил мальчишку по белобрыской голове.

— В игрушки мы не играли, — он откашлялся, — и доверю, раз научившись, уже не

разучишься. Просто мы два месяца были в будущем. А быть надо все-таки в настоящем. И вернуться в него следовало здесь, сейчас, сегодня.

— Но неужели нельзя это было сделать по-другому?

— Наверное, можно. Но я не знаю как.

— Ты же понимаешь, что никто из наших не мог расписаться в первой графе.

— Я в этом уверен.

— Тогда почему?

— Именно поэтому. Из всех побед, которые одерживают люди, только победы над собой не празднуют застольями и фейерверками.

Арасланов включил воду. Лена и Олег вышли прямо на него.

— Вы меня извините, братцы, — сказал Женька, отфыркавшись в полотенце, — но я все слышал.

— Ну и молодец, — улыбнулся Рухов.

Наутро командир и мастер поехали в управление получать отчетные документы и узнали, что кто-то один деньги взял.

Заработок отряда совхоз перевел на счет детского дома, и Рухов ездил по магазинам, выписывая счета на пропастную всячина. За игрушками поехали всем отрядом. Выприскали в институт автобус, загрузили его разноцветными коробками и всей гурьбой завалились в вестибюль детского дома.

Студенты приехали! Студенты приехали! — кричал пробегающий по коридору паренек, размахивая пальтишком.

Гостей вышел встречать директор. И сразу, отведя Рухова в сторону, поинтересовался:

— Вчера странный перевод пришел на наш счет. Во-первых, из сберкассы, и сумма странная — 563 рубля 16 копеек. Это не ваш?

— Наш, — ответил тот. И еще раз повторил: — Наш.

Стали распаковывать игрушки. Малыши крутились вокруг, а тот, белобрызкий, так и прилип к Женьке. Обнял его за ногу и спросил:

— Извините пожалуйста, давненько студент, а почему вы купили игрушки не себе, а нам?

Арасланов открыл рот, чтобы ответить, но понял, что сказать ничего не может. А только гладил и гладил мальчишку по белобрызкой голове.

**М. МАРОРИН.**

## «Каскад-85»

Совсем недавно закончилась зимняя сессия, улеглись волнения и переживания... Новый семестр еще только начался, но пора уже строить планы на недалекое будущее, ведь не за горами летние каникулы.

Наверное, каждому студенту очень хочется, чтобы его студенческое лето было ярким, запоминающимся. Можно поехать отдохнуть на солнечный юг, можно оставаться дома и просто целых два месяца ничего не делать, но сделать лето по-настоящему насыщенным и интересным, как считают многие, помогают студенческие строительные отряды.

В минувшем году исполнилось 25 лет Всесоюзному студенческому строительному отряду, и каждый год все новые и новые бойцы пополняют его ряды, для того чтобы своими молодыми силами и энтузиазмом внести свой вклад в развитие страны.

Именно в ССО вчерашние школьники, а сегодня — студенты института начинают приобретать практические навыки работы в коллективе, именно там они узнают лучше друг друга, ведь в труде проверяется человек, его главные качества. Страйтотряд не только проверяет, но и воспитывает каждого, помогает научиться ценить дружбу, проявлять инициативу.

Вот уже четвертый год подряд выезжает в подмосковный совхоз «Комсомольский» строительный отряд факультета КХТП «Каскад». Первый раз бойцы «Каскада» приехали на строительство в 1982 году. За три трудовых семестра отрядом построено четыре синицарника. Это вклад бойцов ЛССО «Каскад» в развитие животноводства, в выполнение Продовольственной программы.

«Работать ударно, сдавать объект с хорошим качеством» — под таким девизом всегда работали бойцы отряда. Кроме того, в «Каскаде» всегда проводится большая культурно-массовая, спортивная работа: встречи по футболу с местными командами, игра в настольный теннис в оборудованной теннисной комнате. Традиционны выступления агитбригады отряда перед рабочими совхоза, в пионерских лагерях «Черемушки» и «Вербилки», которые всегда проходили с большим успехом.

Бойцы «Каскада» умели не только хорошо работать, но и хорошо отдыхать. Об этом также говорят проходившие после работы КВНы, конкурсы, дискотеки. По итогам летнего трудового семестра 1984 года ЛССО «Каскад» занял I место среди отрядов Дмитровско-Талдомской зоны.

Третий трудовой семестр в 1985 г. — особенный. Много придется потрудиться московским студентам по обслуживанию XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Дел в Москве летом немало, но это не значит, что нас не ждут в Подмосковье, где всегда нужна помощь в строительстве.

Каким будет «Каскад-85»? Хочется верить, что он продолжит хорошие начинания и традиции предыдущих отрядов. Мы ждем к нам в отряд тех, кто любит романтику, кто хочет ударно потрудиться и приложить все свои силы и умения, чтобы сделать жизнь в отряде интересной.

**Ю. КОРОТОВ,**  
командир ЛССО «Каскад».

### ВНИМАНИЕ!

В ИЦ экспонируется выставка «А. П. ЧЕХОВ и И. И. ЛЕВИТАН» (125 лет со дня рождения). Выставка работает с 9.00 до 19.00.

ОНП.

**Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ**

## ПАМЯТКА НОВИЧКУ



— ЗНАЙ, что вступление в ряды ССО — дело добровольное, но с тех пор как ты подал заявление в отряд, ты обязан выполнять Устав ССО и подчиняться решениям штаба ЛССО.

— ПОМНИ, что каждый студент должен за время обучения в институте побывать в ССО хотя бы один раз, причем никакие замены и отработки не допускаются.

— НЕ ЗАБУДЬ, что студент, не имеющий опыта работы в ССО, может поехать только в московский или подмосковный отряд своего факультета. Исключения допускаются только с разрешения комитета ВЛКСМ твоего факультета и штаба ССО МХТИ.

— НЕ ОТКЛАДЫВАЙ работу в ССО на следующий год, ведь иначе в следующем году ты смог бы поехать в сибирский, молдавский или зарубежный отряд.

— ПОСПЕШИ с подачей заявления: в прошлом году конкурс в наши студенческие отряды в среднем составил 2 человека на место.

— ЗНАЙ, что преимуществом при зачислении в любой отряд пользуются побывавшие в ССО, а решение о зачислении принимается штабом отряда.

— НЕ ЗАБЫВАЙ, что по Уставу ССО членом ССО может быть только учащийся студент.

— ИМЕЙ с собой 20 февраля паспорт и комсомольский билет. Они понадобятся тебе при заполнении заявления в отряд.

— ПОМНИ, что в День ССО будет работать консультационный пункт штаба ССО МХТИ, где тебе дадут любую справку и ответят на любой вопрос.

— НЕ ПЫТАЙСЯ подать заявление сразу в два отряда, ты будешь лишен права работать в ССО в этом году.

Штаб ССО МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Материалы стр. 3 и 4, посвященные Дню ССО в МХТИ, подготовлены комсомольским отделом «Менделеевца».